

家長意見反應(七)

家長：薛於藝

學生：薛博仁

貴校國實驗課程，教法新穎，活潑生動，可啓發學童的智慧，循序漸進；較之傳統填鴨式的教學，更能自由發揮，更能符合求知的慾望。

博仁對於此課程安排，剛開始稍有不適應，漸漸地能主動找資料，找課外讀物，查字典；偶有不曾作，大人從旁指導，大都可迎刃而解。惟有文字遊戲，偶而出的太深奧，記得有一次文字遊戲，大人都想不出來，更何況小孩！這一點可能是有待改進的地方。

總體來講，我覺得國語實驗課程，優點多於缺點，對於學童思想的啓發，說話技巧，文字用語，培養讀書情趣，都有正面肯定的效果。

附錄(卷)

兒童創造思考作品——新詞的聯想

我的愛好和討厭的事

四年級 姚佳君

我有許多愛好，像是畫漫畫、寫作文啦、還有看電視公司播映的影片，但令很多人感到疑惑的是：我為什麼喜歡呢？以下就是我的理由。

漫畫，是我的最愛，每當我畫的時候，雖然不是濃淡適宜，但也是經過我腦筋再三考慮才畫出來的，所以感覺還是滿精采、可愛的，因此學校規定畫壁報時，都有人推選我，雖然我不是總編輯，但也是要設計版面、畫刊頭的。可是，我雖然很喜歡畫圖，但在飾品部分，都頭昏腦脹，想得頭都快爆炸了。

我也喜歡寫作文，可是我卻沒有嘗到幻想的愉快滋味，自從給杜榮琛老師教以後，作文從到尾都可以自由發揮，不用焦急徬徨的寫正經的詞了，所以幻想已經對我不太陌生，只要一拿起稿紙，不管外面有多少噪音，我都能靜靜的想作文的內容了，但我絕對不抄寫別人的作品。

我也很喜歡看電視，但是我不喜歡看有尖嘯聲而製造噪音的節目，也不喜歡看每集都是哭哭啼啼、抽抽噎噎的戲，我喜歡幽默，溫馨的卡通。同時，也很喜歡旅遊，旅遊可把煩惱甩掉，像我上次去大板看花花綠綠博覽會。我就覺得很有趣，而爸爸又去美國，更是讓人羨慕，例如：去夏威夷、紐約。但我怕美國下雪很冷，冷得流鼻，感冒了，所以我還是沒去。

我的愛好很多，但無法立刻說完，所以今天只說到這兒，不過也有不喜歡的，像是刷牙，因為我刷牙，牙齒會流血，我也不喜歡處理事情，因為太麻煩了，我也不喜歡背書，因為背什麼范素珠啊！呂淑蘭和王昌星、柯秀美、阿旺，還有什麼邱總理等人名事情，就氣得我跺腳，兩頰氣得都像魔王或巫婆了。

一個努力的故事

四年級 曾筱軫

有一天，上作文課的時候，級任杜老師要學生寫一則努力向上的故事，范素珠、呂淑蘭等幾位同學都要寫偉人的故事，只有王昌星要寫姑爹的故事，因為他覺得姑爹很偉大。

原來，他姑爹是一位漫畫的老闆，他是租房子當店舖的，但因為生意差，又付不起房租，所以店倒閉了，後來，他到一家報社工作，由於他的字很漂亮，所以他就管抄寫，有時他用一些稿紙寫了一些文章，有一次他寫了一篇文章被總編輯看到，總編輯相當喜歡這篇文章，於是把排在版面的刊頭，因此他成了名，大家也幫助他開了一家公司，大家都叫他邱總經理，他製作的卡通常常被電視台播映，不過他已經老了，老是眯著眼睛；他雖然「滿臉皺紋」，牙齒掉了好幾顆，面頰和嘴也是癩的」，連走路還要他媳婦幫他攙扶著，但小孩子們對他並不陌生，因為他的卡通很精采，裡頭不會有爆炸聲、尖嘯聲，更沒有噪音，從頭到尾，都充滿了幻想，所以看了不會頭昏腦脹。

所以王昌星才會想到要寫這段故事。

好心的阿旺叔叔

四年級 吳東諭

一天，邱總經理帶著他的小孩呂淑蘭在散步時，碰到了阿旺叔叔，於是就談了起來。突然他們看到一個滿臉都是鼻涕和眼淚的老公公，還一直蹣跚，都要把東西給甩掉了。阿旺叔叔心裡疑惑，就問老公公怎麼了，老公公就抽噎的說：「昨天不知誰放炸藥，在我家爆炸了，幸好我及時跑出來，但我的女兒柯秀美，孫女范素珠，都不幸被炸死了。」我們都考慮應該怎樣處理時，就想到王昌星伯伯，他是警察，於是就把老公公帶去給他了。

又有一次，我和叔叔阿旺走在偏僻的小路時，又看到一位老婆婆，她焦急徬徨的樣子令我想起電視的一部連續

劇裡的老婆婆，因為很像她，所以我才這麼覺得的。她滿臉皺紋，面頰好乾燥。她因為牙齒掉光了，因此看起來嘴也是癩的，她手裡拿著好多物品，我們就先把她東西拿下，攙扶她走路，我們也就同時問她怎麼了，她說「我的媳婦真不孝，把我打出家門，我從紐約一直流浪到這陌生的地方。我以前是一家旅社的老闆，平時就畫漫畫，抄寫文章，沒想到竟會落魄到這兒，遇到你們這些好心人。」後來，我們就決定讓她先住在我們家。

阿旺叔叔真好心，常幫助人，又不求回報，現在還被推選為「好心」雜誌的總編輯，而他到現在，還是很謙虛，常眯著眼對人微笑，大家也因此都很愛戴他。

萬國博覽會

四年級 林亞歆

這次我出國去玩，最好玩的就是萬國博覽會，我們去的時候正好是中午，人們都扶老攜幼的來玩，來這裡的人老老少少都有，那些老人雖然滿臉皺紋，嘴是癩的，但她眯著眼睛對我們笑，我們就知道她人很和藹可親，在她身旁攙扶她的人可能就是她的媳婦，她也對著我們笑，還拿出禮物要給我，可是我沒收下。

我們又去看幻想影片，那邊規定不能丟垃圾，我們把影片從頭到尾看了一次，非常精采。我們又去看第二次世界大戰的影片，片裡雖然又是噪音、又是爆炸聲，不然就是尖嘯聲，讓我覺得頭昏腦脹。我們看完以後走出了播映室，門口有一個小孩滿臉都是鼻涕，又很用力的跺腳，連鞋子都甩掉了，我們很疑惑，就用英文問他「爲什麼哭」，可是他抽抽噎噎對我們說了一堆的英文，我們不知道他說什麼，只好帶到屋裡，請別人處理了。

我們又去別的地方請人幫我們畫漫畫，她們畫的漫畫，濃淡很適宜，漫畫櫃子也裝飾得很美，我很喜歡。我們在萬國博覽會玩了很久，直到九點，我們才依依不捨的離開這讓人回味的地方。

三年級 譚玉靈

林秀美的爸爸種植樹木，媽媽是潛水研究海中生物的。林秀美的爸爸叫林弦高，很像以前鄭國偉人的名字吧！爸爸是種植漆樹的，每年都割樹取汁來賣，他爸爸賣的生漆最純呢，從來不摻假，從來都不把樹葉熬成膏來賣，所以幹這行很能發財喔！

那媽媽呢！叫黃雅枝，是做海底研究生物的，他每天大部份時間都在海底裡給魚照相，很好玩的呢！而且做實驗時，總是要很詳細的看海底生物書，以免做不好實驗。他媽媽說過海底有一種魚的額頭上豎著一根杆子，會發亮的，叫燈籠魚，好古怪的名字喲！

有一次，有一位跟爸爸關係很密切的朋友的弟弟來了，悄悄的告訴爸爸說：「我是外國人，你跟我們合作好嗎？我們的國君會幫助你發大財的。」原來是外國人，一定沒什麼好事情，於是爸爸說：「我不依賴別人發什麼大財的，而且你說『發大財』一定是說摻膏的對不對？民衆相信我，我不能欺騙別人，所以請你回去吧！」那個外國人聽了，只好說：「其實我是販牛的，我丟了財產，並不敢見總統，聽說你是關係好的人，所以我想跟你拉近關係。」爸爸聽了他的表達，才懂了為什麼他會來的原因。爸爸就把分公司的地址告訴他，並說：「有什麼事儘管來問好了。我先把一些糧食送給你。暫時過些好日子了吧！我再捐款一些給你好了。對了，你也加入我們的行列好了，並斷絕丟錢的行為好嗎？我一定會成爲一個引人注意的外國人（大概吧！）」

快樂的一天

三年級 林郁倫

「噹！上課了。疑！奇怪。我的筆怎麼丟了。坐我旁邊的林秀美，也幫我找，找來找去找不到，只好寫遺失啓

事啦！寫好就貼在佈告欄上，過了一節下課，就有一個五年乙班的大姊姊，撿到了，就叫我到訓導處領。

第三節是國語課，老師告訴我們一個不誠實的故事：有一個人種了漆樹，等到每年成熟後，就割汁，裝進桶子裡，而他的桶子上都貼了封條，從不摻假來欺騙人，他的生漆最純，所以，年年發財。一天，他起了怪點子，把摻假的漆熬成膏，人家發現了，就指責他，他無也自容，就悄悄的離開了。我聽了，深深感受到誠實的重要。

回家後，我最喜歡的海洋專家舅舅，竟然到家中作客。我很高興，舅舅也告訴我許多魚類的知識，他說：「小角魚頭部的地方，有白色的條紋，很容易引人注意。而燈籠魚額頭上豎著一根杆子，還會發光，很好看。」舅舅要回家的時候，我問了他的地址，他也拿魚類照相的相片給我，他又說：「我大概一星期會來，順便帶妳去潛水。」我聽了好高興呀！

我回到房間，看了一本愛國情操故事，是這樣的：鄭國有個販牛的愛國商人，叫弦高。一天，他帶牛群要出去，在邊境發境發現秦國軍隊，他趕緊派人報信，並帶了肥牛，去見將軍，他說：「我們國君知道這件事，派我來勞軍，如果要暫時停留，我們會招待糧食。」我看了這故事，非常感動。

在民國六十八年有自強捐款的運動，我也參加，在向國旗致敬，表達了我的愛國心呀！

三年級 許書閱

鄭國的的國君弦高，有一個講話詳細又喜歡照相的女兒，名叫林秀美，有一次，她按照地址去找臉上抹白粉、額頭上又有條紋的小丑，小丑家種植了許多漆樹，他每天割樹取汁，別人知道他的漆最純，不會摻假，桶子上又有封條，別人很喜歡跟他買漆，過了幾年他就發財了。

林秀美爲了要讓國家同胞有錢，又要把倒掉的國旗重新把它豎著，就對小丑說：「把生漆熬成膏，悄悄的拿去

秦國的邊境賣，可以拿一些錢去買糧食，順便看他的軍隊的行列怎麼排？怎麼跟民衆表達愛國心……等。聽說你的水晶球丟了；我會派人去寫遺失啓事佈告欄上，水晶球大概是潛水的時候掉了，撿到的會拿給你的。」鄭國有了錢，買了戰鬥機、肥牛，又跟其他國家斷絕關係，他們再也不依賴別的國家，民衆表達了愛國心，帶禮物去勞軍，向軍人致敬。

因此，鄭國成了世界強國，弦高變成了販牛的人，林秀美去讀三年乙班了。

我的夢

三年級 張惟淳

有一天晚上，我夢到鄭國住了一位女孩叫林秀美，晚上他悄悄的走出房子，到了漆樹下，割樹取汁，爲什麼，因爲他爸爸是賣漆的，漆樹也是他種植的，他家有多多封條和桶子，有一天，爸爸的一個木桶丟了，爸爸派人幫忙我，過不久就發現了，不久爸爸也發財了，所以爸爸以後都賣最純的漆。

有一天鄭國有人看到秦國的軍隊快到鄭國的邊境，許多人帶食品過來，看到原來是鄭國軍隊，大家都去勞軍，國君也來看看軍人，也有人帶肥牛給軍人煮來吃，裡面有一位明叫弦高的大臣，以前是販牛的商人，他請軍隊暫時留下，把糧食都帶過去，軍隊裡有分甲班隊，乙班隊，他們叫乙班隊也去幫忙，在路上遺失了一人，他們就送了一張啓事給國軍，國君說：「大概在路上被打死了。」軍人也向訓導處說明。

有一次來了一位美國人，他竟然潛水去給抹白粉、有條紋，額頭上豎著樹枝的魚照相，他也看地址去找，國君要他儘管照，但要詳細回答他的問題。美國人答應了，他向國君致敬，表達他會做到，民衆很高興。美國人帶模型戰鬥機，美國人說不會操作的可以問他，他告訴我們不要依賴別國，要多捐款，時間久了就跟國君斷絕來往，同

胞很生氣。

我覺得好可怕，我真不知道自己做了什麼事。

一個奇怪的夢

三年級 張雅婷

一天晚上，我睡不著，於是請媽媽說她從前的事給我聽。媽媽說她從前在鄉下種植漆樹，每年割樹取汁，很辛苦。而爸爸就把漆裝在桶子中，運到城市去賣，媽媽還說爸爸賣的漆最純，從不摻假，而且還貼著封條，媽媽又說：「雖然我們沒有發財，但我覺得很值得。說完我就睡著了」。

我看見一隻肥牛，背上有許多糧食，而且牠竟然會說話，牠帶我到一間房子前面，那間房子沒有地址。牠要帶我進去，結果才發現鑰匙丟了，我說大概是掉了，我們沒有進去，但是我忽然看見有鄭國和秦國的軍隊在打架，那隻肥牛又說：「不要怕，我派人去勸架。」果真雙方就不打了。雖然不打了，不過從此鄭國和秦國也斷絕了外交關係。於是我們又到了一個遊樂園，我看見許多民衆在捐款，我也去捐款，才知道錢遺失了，我就暫時停留在那兒，很詳細的找我的錢，但是沒找到，後來，有一個算命的對我說：「有什麼問題，儘管問吧！」我說：「我掉了錢。」果真他就幫我找到了。我走時看見他臉上有許多條紋，額頭上還抹白粉，頭上還豎著一朵花，樣子很好笑。我用照相機幫他照一張相就走了，我走後遇到了十架戰鬥機，戰鬥機竟然向那隻肥牛致敬，而且行列很整齊，後來那隻牛變成一個人，原來那個人正是他們的國君呀，而是那位開戰鬥機的人竟然是大陸同胞。後來我又去參觀模型店，裡面有弦高。

突然，有人把我搖醒了，原來是媽媽催我起來啦！